

郑荐

2015年12月1日上午,河南省反虚假信息诈骗中心揭牌,这是全国第一家省级反虚假信息诈骗中心,被网友称为打防网络信息诈骗犯罪的“杀手锏”。郑州、洛阳等市也同步建设反虚假信息诈骗中心。成立一月有余,反虚假信息诈骗中心都做了哪些工作?运作得如何呢?昨日,郑州晚报记者走进河南省反虚假信息诈骗中心郑州分中心一探究竟。郑州晚报记者 张玉东 通讯员 闫亚平 王红岩

反诈中心

职责:公安机关主要负责全市以及省内部分地市的虚假信息诈骗警情的接警处置、咨询服务



启动指挥中心

郑州市反虚假信息诈骗中心成立一个月 帮群众挽回损失3300余万元 发现被骗 最好半小时内报警 说清涉案通信号码和银行账号



职责:银行部门主要负责涉案银行账户信息和资金交易实时查询、紧急止付冻结

探营

郑州一月多接警千起、封堵涉案资金3300余万

河南省反虚假信息诈骗中心郑州分中心、郑州市反虚假信息诈骗中心主任郝锐介绍,郑州市反虚假信息诈骗中心筹建运行以来,接到警情近千起(包括郑州本地和外地),采取紧急处置措施500余起,紧急止

付涉案银行账户约600个,封堵虚假信息诈骗案件资金约300万元,封堵一般诈骗案件涉案资金3000万余元。

同时,据省公安厅相关负责人介绍,自省反虚假信息诈骗中心成立至今,全省反

虚假信息诈骗系统共录入虚假信息诈骗案件5025起,成功止付被骗金额4100余万元,封堵、关停涉嫌诈骗电话号码325个,其中郑州封堵电话号码90个,洛阳关停电话号码235个。

为何要成立反虚假信息诈骗中心?

“你孩子出车祸了,急需用钱”,“你的孩子符合扶贫助学金条件,请到银行办理”……电信诈骗针对人们贪财逐利心理、情义

救助心理,骗术千变万化,层出不穷。2010年至2014年,郑州市虚假信息诈骗案件大幅度增加。郑州市公安局根据省公安厅和郑州

市政府统一部署,于去年9月30日正式启动反虚假信息诈骗中心筹建准备,并在12月1日建成了郑州市反虚假信息诈骗中心。

支招儿

群众被骗,30分钟内报案是关键

郑州市公安局110指挥中心驻反虚假信息诈骗中心负责人李博介绍说,虚假信息诈骗犯罪具有“多变”“快速”的特点。犯罪分子在得手后,往往在短时间内通过网银将赃款转移到其他账户并取现。取现前这段时间正是追踪赃款的黄金

时间。从以往案件来看,由于部分被骗群众对虚假信息诈骗手法的种类及特点不了解,受骗后不能及时报案,直接影响了对涉案资金的封堵效率。

据不完全统计:受害人在被骗后半小时内报案的仅占3%。而追踪封堵赃款的黄金时

间多在汇款转账后的半个小时以内。所以,被骗后第一时间报案至关重要,只有群众“报警快”,反虚假信息诈骗中心才能“止付快、封堵快”。群众在拨打110时尽快说清涉案通信号码和银行账号等要素,才能最大限度追回被骗资金。

牢记“八个凡是”,远离电信诈骗

目前,公安机关发现的电信诈骗形式有几十种之多,警方特别提醒:不论接收到什么信息,只要涉及以下“八个凡是”内容,均为虚假信息诈骗:(1)凡是

自称公检法要求汇款的;(2)凡是叫你汇款到“安全账户”的;(3)凡是通知中奖、领取补贴要你交钱的;(4)凡是通知家属出事要先汇款的;(5)凡是在电

话中索要个人银行卡信息的;(6)凡是叫你开通网银接受检查的;(7)凡是自称领导(老板)要求汇款的;(8)凡是陌生网站(链接)要登记银行卡信息的。

冻结涉案人账户

报警

确认诈骗

受害人

电话或短信行骗

反虚假信息诈骗中心 工作流程

骗子

